

BAJAI HIRLAP

Társadalmi Hetilap.

Megjelen minden vasárnap reggel.
Szerkesztőség: Városi bérház. I. emelet.
dóhíatal: Kuzal József könyvnyomdája, hol az előfizetések
és hirdetések felvételnek.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
Dr. Lemberger Ármin.

Előfizetési árak
Egész évre 10 korona, félévére 5 korona, negyedévre
2 korona 50 fillér. — Egyes szám ára 20 fillér.
Hirdetések jutányosan számíthatnak.

Föltámadt Krisztus e napon.

Az élet diadalmaskodott a halálon: a meggyilkolt Igazság feltörte koporsóját. Csodás fénye megdöbbené a föld hatalmasait, s boldogító reménnyel fölté el a nyomor gyermekét. Az Isten az, ki ítél, s a megzavart világrénd helyreállt.

A „fájdalmak férfja“ bevégző munkáját, a keserűség kelyhét fenéig kiüríté. Áldozatul esett a gyűlöletnek, hogy keresztje lábában tanulja meg az emberiség, mi a szeretet.

Az ember ellökte magától Istenét; magányosan haladt az élet útján, s szíve sajtó sebére hiába keresett balzsamot. De az örök Irgalom megkönyörült rajta, lealázta magát hozzá, s „az Ige testté lön.“ Emberi alakban akarta megnyerni azt, ki az isteni fönséggel daczosan szembe szállt; alazatos szenvedés által remélte magához édesíteni a kevély szenvedőt. „És néztük őt, a megutáltat és legutolsót az emberek között, ki elrejtette orcáját, mint megutált; azért nem is becsültük őt. A mi betegségeinket ő viselte és fájdalmainkat ő hordozta; megsebesítettet ami gonoszságainkért, megroncsoltatott a mi bűneinkért és az ő kékségével gyógyultunk meg.“ (Iz. 53. 2 s köv.)

De a szenvedő Messiás Isten fia volt, s azért halt meg ő, az Igaz, hogy életet nyerjen a bűnös. Fölköszött, mert ő maga akarta; de a halál nem uralkodhatott az élet Urán, s a sír nem zárhatta örökre magába azt, kinek szavára remegve hallgatnak a csillagok. Az alázatosság a megdicsőülés csiráját rejti magába, s az önfel-

áldozó halál jogezim a föltámadásra. A szeretet mértéke betelt, föl kellett ragyognia az igazságnak. Elmúlt az éj, futnak a sötétség árnyai, meghalt a halál, mikor az Isten-ember föltámadott.

A teremtés munkája megismétlődött, s talán még nagyszerűbben, mint az idők kezdetén. A paradicsom helyébe az „Isten országa“ lépett, mely e földön van ugyan, de nem e földről való. A megváltott emberiség szívébe van írva ennek törvénye s teljesítését környüvé teszi a hála s szeretet. „Az Isten országa bennetek vagyon“, mondá az örök Igazság. S alkotó szavára megtörtént a legnagyobb csoda: a menny a földre szállt, hogy a gyarló ember Istenéhez föl-emelkedhessék; s az első éden gyönyöreit egy magasztosabb — mert megfoghatatlanabb — állapot váltja föl: a szenvedő boldogság. A szegény immár nem hullatja hiába panaszos könnyeit, mert Istenében van minden gazdagsága; a gyöngye és elhagyott bizalommal tekint az ég felé, s onnan vár erőt, segedelmet; a kereszt útja elveszté töviseit, mikor a Megváltó rajta áthaladt; s a halálban az örök élet hajnalát üdvözöljük, mióta Benne az emberi természet föltámadott.

Kelj föl Jeruzsalem, te Isten városa, zeng háláéneket az Úr nevének, megváltott világ. Földérvült az ő világossága, melyre többé nem következik alkonyat. Mert „nem a nap lesz neked többé nappali világítóul és nem a hold fénye világít majd neked; hanem az Úr lesz örök világosságod és Istened a te dicsőséged.“ (Iz. 60. 19.) Merülj el alázatossággal a fény tengerébe s

ne félj, hogy ragyogása megvakít; meríts az isteni szeretet kiapadhatatlan kútforrásából, s többé soha meg nem szomjazol!

Hozsánna néked mindezért föltámadt Messiás!

Dr. Dombi Márk.

Ipartestületi közgyűlés.

A bajai ipartestület a „Központi Szálloda“ emeleti nagytermében folyó április hó 1-én tartotta évi rendes közgyűlését mintegy 200 testületi tag jelenlétében Mikolits Ignác ipartestületi elnök elnökléte mellett.

A hatóság részéről Weisz Nándor városi tanácsnok volt jelen mint iparhatósági biztos.

A tárgysorozathoz képest olvastatott a kereskedelemügyi minister urnak leírata a tisztességtelen versenynek a kereskedelemben és iparban megakadályozása iránt alkotandó törvény tárgyában.

A közgyűlés ezen magas ministeri leíratra adott elöljárósági jelentést közhelyesséssel vette tudomásul.

Az elöljáróság a minister urhoz intézett ezen fölterjesztésében azon meggyőződésének adott kifejezést, hogy a leküldött tervezet szerint alkotandó törvény életbeléptetése az iparnál és különösen a kereskedelemnél a tisztességtelen versenyt nagyban csökkenteni fogja, mindazonáltal felemlítette az elöljáróság, hogy a képesített iparosok között a tisztességtelen versenyzők tulajdonképen azok sorából kerülnek ki, a kik iparukat soha sem tanulták és iparjogositványukat minden képesítés nélkül szereztek meg, s mint kisiparosok üzletvezetőt állítanak, illetve bejelentenek ugyan, — de hogy tényleg foglalkoztatják-e üzletvezetőjüket, erről sajnos, a hatóságok meggyőződni nem igen szoktak, — s így az iparigazolvánnyal ellátott ily egyének munkájukat vagy maguk készítik el, vagy fiatal segéddekkel dolgoztatják fel, és mivel kellő gyakorlatosságuk híján munkájuk rosszul sikerül, — ennek következtében összetakolt munkáját kénytelen olcsóbban eladni, ezáltal a vele versenyző, de képesített, tanult iparos jól elkészített munkájának árát leszorítja.

Igy fordulnak elő a legtisztességtelenebb

TÁRCZA.

A gyűrű.

A „BAJAI HIRLAP“ számára írta: Idem.

Az út kanyarulatánál egyszerre szembe találtak magukat. A legény lassan ballagott, zsinórozott, sötétkéi ünneplőjében, hetykén félre esapott pörge kalapjával, valami vig nótát füttyörésze.

A leány sietve lépegetett, formás tórtetén zizegett, suhogott az ezer ránczu selyem ruha, a piros pruszlik szorosan simult a derekához. Imakönyv volt a kezében, bizonyosan templomba készült.

A hogy ott szemközt állva farkasszemet néztek egymással, a leány tétovázva, habozva tünődött egy pillanatig, menjen-e vagy maradjon? De akarva sem mehetett volna, mert a leány elszántan lépett eléje, elállva előle az utat. Fölrántotta hát könyvedén a vállát és nagy helykén, csak úgy foghegyről oda szólt a legénynek: „No hát kigyelmed meg mit állja el előlem az utat? Nem akadna valami jobb dolga?“ — — —

„Hát hiszen, ha már itt vagy előttem Liza lelkem, bizony nem mégy addig egy tapodtat sem, a míg meg nem felelsz igazságosan a kérdésemre! Akár hogy kerülél is engem, látod, a véletlen mégis csak összehozott!“

„Már hogy én kerültem volna kelmedet? Volt is miért! De persze, kigyelmed a kocsrát bujja naphosszat, a hova én nem járok, a hol meg én megfordulok, oda meg kelmed nem jár! Így akár itéletnapig se találkozánk!“

„Már az most mindegy! Most itt vagy és beszélni fogsz!“

„Ugyan, ugye, majd talán ide állok az út közepére, kigyelmednek gyönni? Abból ugyan semmi se lesz! Boesásson békével az utamra, nincs nekünk egymáshoz semmi mondanivalónk!“

„Hogy nincs-e? De bizony van! Vagy azt hiszed tán, édes lelkem, hogy ha már olyan jó boldond voltam eddig, akivel azt tehettél amit akartál, hát majd eltűröm, hogy se szó, se beszéd, csak itt hagysz egyszerre a faképnél? Már olyan boldond nem leszek! Állj csak meg szépen, sohse félj, nem eszlek meg! Tudod-e mit mondanak az emberek?“ — — —

A leány daczosan szegte hátra a nyakát.

„No bizony, felek is én kendtől! Aztán mit bánom én, akármit is mondanak az emberek, semmi közöm hozzájuk, kigyelmednek meg semmi jussa sincs, hogy itt engem vallasson. Akár milyen nagy feneket kerit kend a dolognak, úgy is tudom mit akar!“

A legény ott állt szorosan a leány előtt, az areza megrándult, a szeme vadul föllángolt, és az ujjai, mint szoros vaspántok fogták át a leány karját. Tudod ugy-e? Hallod-e te Liza —, és a hangja elfojtott, rekedt lett, a mint szilajul megrázta a leányt, — igaz, hogy te feleségül mégy az öreg Gyuriczához? — — —

A leány haragtól kigyult arezzal, indulatosan kapta ki kezét a legény vasmarka közül: „Hozzám ne próbáljon kend még egyszer nyulni! Igaz hát, hozzá megyek, gazdag ember, jómódom lesz nála, meg is böcsül, én meg tisztességgel fölnevelem az apró nevetlen árváit! Talán azt hitte kend, hogy oda kötöm az életemet a magáéhoz? Az ám, nem ettem bolnd gombát! Tán, hogy nyomorogjak, dolgozzak, míg kigyelmed a kocsrát járja? — — —

A legény fölössisszent, göresösen összeszo-

rult keze ismét hatalmába keríté a leány karját. Szólni akart valamit, de akkor megakadt szeme a leány ujján, a melyen fényes arany gyűrű csillogott, piros kövel a közepén. Előre hajolva, kimeredt szemmel bámult rá; aztán vadul fölkaezagott, megvetően taszította vissza a leány kezét.

„Hát már gyűrűt is adott — szíszegte a fogai között —, persze, arany gyűrű való a kisasszony ujjára! Ilyet én bizony nem vettem! Hanem hiszen megállj csak te Liza, — és megrázta fenyegetően a karját —, ez a gyűrű vesztetet okozza, de ne is hagyja büntetlenül az Isten a csalfaságot! Eredj, elmehetsz már, majd megtalállak én, ba akarlak!“ — — —

A leány fölbígyesztette kicsinylőn az ajkát.

„Kell is nekem a kend engedélye! Elmentem volna én anélkül is, hallja-e? . . . És kényesen hátra vetve a fejét, megindult gangosan-rangosan szaporán előre, suhogott, ropogott utána a selyem, a leeresztett hajába font pünlíktől libegtette-lobogtatta a szellő. A legény csak nézett utána, aztán megfordult ő is, összesikorgatta a fogát, így morzsolta maga elé: „Arany gyűrű . . . hm —, de hiszen, nem sokáig hordod te azt!“ . . .

II.

A falu végén, a cigány putrik között is a legrozogabb kunyhó egyetlen, parányi kis ablakán halkan kopogott valaki. Késő este volt már, esendes, csillagos este, a falu e része már teljesen kihalt volt, és a magányos alak ott az ablak előtt türemetlenül, újból zörgetett.

„No, ki az, mit akar?“ hallatszott egy álmos, reesező hang.

„Én vagyok a Liza, Koláris anyó, nyissa ki az ajtót, de szaporán!“

versenyek s az ily tisztességtelen versenyek következménye az, hogy az iparosok a leszorított árak következtében tönkre mennek.

Egypár kereskedők között is a tisztességtelen versenyt nagyrésztben az szülte, hogy boldog-boldogtalan iparengedélyt nyert, és a kepesített, tanult kereskedőt, az ily mindenhez képeskedő kontárok maguk után rántják.

Leginkább itt keresendő a tisztességtelen verseny rákfenéje s főként ez lehet oka, hogy sem egészséges kereskedelmünk, sem iparunk nincs.

Kérte tehát az előjáróság, hogy a törvényjavaslattal kapcsolatosan figyelembe vétesek az iparosság azon régi óhaja, hogy iparjogositványt csak tanult, szakképzett iparos nyerhessen és a nem tanult iparos képesített üzletvezető alkalmazása mellett se üzhessen önállóan ipart. Kérlemelte továbbá az előjáróság annak elrendelését, hogy az iparigazolványok kiadásánál a tesztületek véleménye hallgattassék meg.

Az előjáróság évi jelentése szerint a testületnél mult évben bejegyeztetett és nyilvántartott 840. képesítéshez költött önálló iparos, 643 segéd és 565 tanoncz; 201 tanoncz-szerződés kötött; 135 tanoncz felszabadított; munkakönyv kiadott 187, ideiglenes igazolvány 19 drb. az ígatóba beérkezett és elintéztést nyert 811 ügydarab.

A bekéltető bizottság az alapszabályokban előírt legnagyobb gyorsasággal és pontossággal végezte feladatát; — 18 ügyben hivatott egybe, melyek közül 10 ügyben egyezség jött létre, 8 ügy pedig határozat által nyert elintéztést; a panaszos felek egy esetben sem vitték panaszügyüket a törvény rendes útjára.

A testület belügyi elintézése végett 11 előjárósági, 1 rendes és 3 rendkívüli közgyűlés tartott.

A munkás-szallót 358 segéd vette igénybe. Örvendetes tudomásul vétetett a szegedi ipartestületek folyó évi márczius hó 30-án érkeztetett átirata, hogy a szegedi kereskedelmi és iparkamara kerületéhez tartozó összes ipartestületek hozzájárulásával az itt Baján rendezendő helyi iparkiallítás megtekintésével kapcsolatosan, az iparos nyugdíj intézmény létesítése tárgyában egy értekezlet egybehívását határozta el s erre nézve említt ipartestületek nyilatkozattal végett megkereste, mely tárgyban az előjáróság további intézkedésekkel megbízott.

A számvizsgáló bizottság által megvizsgált és rendben talált pénztári számadások szerint a testület mult évi bevétele: 3760 frt 31 kr., kiadása: 2614 frt 24 kr., pénztári maradványa a gazdasági és ipari hitelszövetkezeti részjegy 500 frtnyi értékével 1146 frt 06 kr. A letéti napló szerint mult év végén pénztármaradvány 588 frt, 56 kr., mely összegben a helyi iparkiallítás céljaira megszavazott és a kiállítási alapra folyó évben befizetett 500 frt. beffoglaltatik.

A vagyon kimutatás szerint: 1. készpénzmaradvány 1899. év végén 646 frt 06 kr. 2. gazdasági és ipari hitelszövetkezeti részjegy 500 frt. 3. tagdíj hátralék 1341 frt 22 kr. 4. ingóságok és könyvtár értéke 1908 frt 87 kr. összesen: 4396 frt 15 kr.

A számvizsgáló bizottság javaslatához képest az előjáróságnak a felmentvény megadatott. Az 1900 évi költségelőirányzat 6932 kor.

Amíg az öreg asszony előcsoszogott, a leány fázósan összébb vonta vállán a kendőt. A szíve hangosan dobogott a félelemtől, a mint széttekintve a neptelen, kihalt szűk utcákban, a piszkos ronladozó viskók között, egyedül látta magát, elszorult kínosan a szíve, a feleme egyre növekedett. Vajjon jól escelekedett-e, hogy egyedül, késő este kereste föl a vén kártyavetőnő szurlos odúját? De mindegy, már itt van, a nyugtalanúság, a kíváncsiság úgy sem hagyta volna nyugton, tudni akarta a jövőndöt. Az a legény annyit összehesztelt, fenyegetőzött, ki tudja mit forral magában. De hiszen majd elváltak!

Az ajtó recsegve kinyílt, a leány besuhant rajta, a retesz előre tolódott, aztán ismét esend lön.

A szomszéd viskó falától egy alak vált le, amely eddig mozdulatlanul húzta ott meg magát, és halkan oda lopódva a kis kunyhó parányi ablaka elé, nesztelenül előre hajolva, a kopott, régi, szakadozott függöny hasadásain keresztül benézett a kicsiny szobába.

Az asztalon bágadt fényű mécs világított, az egyik végén a vén szüpiptyó keverte a kártyát, a másikon a leány ült hallgatagon, két kezére rátámasztva a fejét.

A legény, mert ő volt —, elhúzódott esendesen az ablaktól, halkan nevetett maga elé, gonosz, csufos nevetéssel, a szeméi a sötétben vadul villogtak. A falhoz támaszkodva várt türelmesen, pedig soká kellett várnia, úgy látszik, a vén boszorka sokat jósolhat a leánynak.

Végre kinyílt a kunyhó ajtaja, az öreg asszony a lámpát hozta előre.

„Jaj, lelkeim, galambom, hát ilyen késő este hogy mész te haza? Meghalsz az úton félelemben!...“

13 fil. bevétellel, 4640 kor. kiadással, 2292 kor. 13 fil. penztári maradvánnyal állapított meg s ennek keretén belül a könyvtár rendezése, valamint a helyi iparkiallítás érdekében kifejtett és ennek befejezéseig kifejtendő rendkívüli teendők és munkásság előismerése fejében Mőder Dezső ipartestületi jegyző részére rendszeres fizetést felül 200 korona tiszteletdíj kifizetése rendeltetett el.

A helyi iparkiallítás érdekében megindított mozgalom eredményét Weisz Nándor iparhatósági biztos, mint a kiállítás titkára részletesen ismertetően, örvendetes tudomásul vétetett, hogy a kiállításra jelentkezett iparosok tekintélyes számánál fogva, a magas kormány, városi hatóságunk és egész társadalmunk, a szegedi kereskedelmi és iparkamara, a magyar technológiai iparmúzeum támogatása, Schmausz Endre főispán úr vérbőksége, egy a kiállítási bizottságnak Dr. Hegedűs Aladár polgármester elnökte és legodaudóbb fűradozásuk mellett, valamint Kulinyi Zsigmond kamarai titkár szakszerű közreműködésével helyi iparkiallításunk erkölcsi és anyagi sikere biztosítva van.

A vásár rendtartási szabályrendelet tervezet kerülvén tárgyalás alá, egész terjedelemben elfogadtattott és megbízottat az előjáróság, hogy a szegedi kereskedelmi és iparkamara kerületéhez tartozó ipartestületek, valamint a Dunántúli szomszédos ipartestületeket a bajai helyi iparkiallítás tartama alatt tartandó értekezletre hívja meg; a mely alkalomból ezen tervezet együttes elfogadás után az illetékes közigazgatási hatóságokhoz érvenyre emelés iránti további intézkedés végett beterjesztendő lesz; — hogy ily módon az érdekelte vásároló iparosok régi sérelmei orvosollatsanak és közös óhajukhoz képest a teljesen rendezetlen és minden vásár területen más-más elbánásban részesülő vásártűj egyöntetű vásár rendtartási szabályrendelettel rendeztessék.

Az ipartestület előjáróságának indítványja az ipar pártolás tárgyában kerülvén napirendre, a közgyűlés — Mikolcs Ignác elnök által előterjesztett határozati javaslatot egész terjedelemben elfogadván, határozatilag kimondotta: hogy az ipartestület, mint a képesített iparosok hivatott képviselője felkéri a város hatóságát, egyesületeket és egész társadalmát, hogy a közönség olyan iparezikkekiből, melyek hazánkban is készűlnek, ne vásároljon külföldit, hanem egyelőre még hazafias áldozatkészséggel is hazai készítményeket vegyen és a kereskedésekben következetesen hazai készítmények tartassanak raktáron.

(Folyt. köv.)

Mégis mozog a föld!

Napról napra olvassuk úgy a fővárosi, mint a vidéki sajtóban, számtalanszor tettük szavá mi is, hogy a magyar ipar fellendülése érdekében kell már tenni valamit, sőt azoknak, akiket illet, radikális eszközökhöz kell nyúlniok, hogy a kereskedők, nemkülönben a fogyasztó közönség felrázassanak a magyar ipar termékei iránt tanusított határtalan közönyükből. Sajátságos dolgot kellett azonban tapasztalunk; azt t. i. hogy úgy a nagy-közönség, mint a kereskedővilág közönyös marad!

A leány összeresztett, szorongva nézett ki a hangtalan, sötét éjszakába, végtére mégis kilépett az utcára: „A hegyi úton fogok menni, öreg anyó, azon sokkal előbb érek haza!“ . . .

„Tyhű, szentem, angyalom, az nagyon veszélyes út! Jól vigyázz ám, ha megy, le ne nézz a mélységbe, mert bele szédűlsz! Hát különben úgy csinálj, ha úgy akarod. Isten áldjon, kedves hugom!“

„Kendét is, anyó, — szólt a leány és beburkolva magát a nagy kendőbe, szorosan, gyors léptekkel, szinte futva ért a keskeny úthoz, amely a hegyoldalán es hegytetőn át vezetett a falu másik részébe.

A vén asszony jól mondta, az út, különösen este, veszélyes volt. A hegy nem volt ugyan magas, de az a része, ahol az út volt, még pedig alig egy lépésnyire a szélétől, a Dunára nézett, az oldala meredek csupasz kő volt, itt-ott egy-egy elesonkított kődarab nyomult előre, alatta a Duna folyódagott lassan csobogva, partján nagy kődarabok, apró, hegyes kavicsok feküdtek elszórva.

A leány gyorsan haladt előre, mindég maga elé nézve, félelemmel, rettegéssel eltelve, pedig a czigányasszony szép jövőt, boldogságot, szerencsét jövendölt, miért is reszket hát?!

A leányt alig két lépésnyi távolban zajtalanul, lassan követte a legény.

Kalapját mélyen szemébe húzta, a botját göresősen marokra fogta. Az ajkai hangtalanul mozogtak, a szeméit hol a földre szegezte, hol meg fölvetve fejét, a tova suhanó leányt tartotta szemmel. Meg-megállt néha, vissza akart fordulni, aztán megint elszántan lépett előre; küzködött önmagával.

a hazai termékek iránt, ha az mingyárt szebb is, jobb is volt a külföldinél. E sorok írója nem érzi magát hivatottnak arra, hogy nemzetgazdasági fejtegetésekbe bocsájtkozzék, de csodálkozásának ad kifejezést e tény fölött, hogy e, bátran mondhatni szent ezél érdekében országos actio nem indult meg, amikor mindenki meg van győződve arról, hogy a hazai ipar virágzása egyszersmind a nemzet anyagi boldogulásának kútforrása. A magyar gyárosok legtöbbször elsősorban a kereskedőt okolja a magyar ipar neglálása miatt. Ez azonban nem helyes, mert teszem azt az a divatárú kereskedő hasztalan kínálja vevőjének azt a magyar illatszert, ha az Taussig-, vagy mit tudom én milyen fajtat követel. A kereskedő kénytelen tehát vevőköre gusztsúához alkalmazkodni, akár milyén jó hazai is és tartania kell a sok reklamál nagy hírnévre szert tett pomádét, vagy micsodát. Az eféle dolgoknak gátat vetni persze nagyon nehéz, de nem lehetetlen. Ezt bizonyította nemrégiben Szenczy Győző főgymnasiumunk volt igazgatója, most a székesfehérvári főgymnasium vezetője. Rendeletileg tudatta ugyanis növendékeivel, hogy jövőben csak ily iskolaszereket tőr meg intézetében, amelyek magyar ipartelep produktumai. Ugyanezt tudatta az ottani könyv- és papiroskereskedőkkel, egyben felszólította őket, hogy — rendezte pontos betartásának ellenőrzhetése végett — vele tudassák, hogy írószereiket mely gyárakból fogják beszerezni.

Ez okos, igaz magyar hazafihoz méltó beszéd, mely ügylátszik a közoktatásügyi minster figyelmét is felkeltötte. Legalább Szenczy úr iniciatívájának tudjuk be, hogy a minap főgymnasiumunk igazgatósága a nevezett miniszteriumtól bizalmas megkeresést kapott, (és ügylátszik rövid idő alatt kap az ország összes tanintézete) melyben felkértett, hogy a diákságot magyar gyárakból eredő iskolaszerek használatára utasítsa. Főlkér Gusztáv úr e megkeresésnek sietett eleget tenni, amennyiben már is utasította a helybeli könyv- és papiroskereskedőket, hogy iskolaszereiket jövőben magyar gyárakból szerezzék be, mert csakis ilyeneket lesz szabad használni növendékeink.

Üdvözöljük első sorban Szenczy Győző urat mint e nagyfontosságú dolog kezdeményezőjét, üdvözöljük a közoktatásügyi minisztert, ki nem késett radikális eszközöz nyúlni, hogy a magyar ipar virágzóvá tételét egy lépéssel előrébb vigye.

Tehát mégis mozog a föld!

W—r.

Helybeli és vidéki hírek.

Személyi hír. Dr. Platz Bonifác szegedi tankerületi kir. főigazgató a husvétii szünidőt a helybeli rendházban tölti.

Április 11-ike. Április 11-ikén, az 1848-ik évi törvények királyi szentesítésének évfordulóján

A bosszút, melyet annyira óhajtott, a melyért annyira vágyódott, ime, most végrehajthatja a nélkül, hogy ő rá a gyanunak még csak az árnyéka is eshetne! Egy ugrás, és ott van a leány mellett, egy lökés, és a hűtlen, esalfa kedves örökre megszünt élni!

De nem volt bátorsága megtenni. Reszkett, remegett, az arczáról csurgott a verejték, a melle kínosan zihált, hol fázott, hol melege lett. Megállt letörlni verejtékes arczát, nyugtalanul forgó szeméi a leány után néztek.

Az út vége felé a leány egyszerre megállott. A legény rémületen kuporodott a földre, a fejét emelve csak föl egy kissé. Ha észre venné? . . .

De nem, csak a kendőjét kapta el a szél, és a leány gyorsan utána kapott. E hirtelen mozdulat következtében, hogy — hogy nem, lecsuszott a gyűrű az ujjáról és oda gurult a hegy széléhez, a homokba.

„Jaj, a gyűrűm, sikoltotta el magát önfeláldan a leány, és megrondolatlanul hirtelen utána hajolt. A lába megeszszott . . . előre bukott és az egyensúlyt elveszve — egy rémületes sikoltással lebukott a hegyről . . .

Valami tompa zuhanás hallatszott —, néhány kő gurult szét ott alant, aztán esend lett ismét . . .

A megkövültlen, megbénultan álló legény meredten bámult le a mélybe, de homályos szeméi előtt minden fekete köddé vált, csak ott . . . a hegy szélén csillogott valami fényes tárgy, a piros kő szinte világított a sötétbe . . . a gyűrű volt! —

isteni tiszteletet tartottak a róm. kath. plebánia templomban, melyen a város összes hatóságai részt vettek.

Társas vacsora. A „Casinó” f. hó 16-án húsvét hetfőjén saját helyiségeiben társas vacsorát rendez.

Arviz veszedelem. Az árviz veszedelemre való tekintettel városunk hatósága is meglette a szükséges óvintézkedéseket és megalakította a vészbizottságot.

Vasuti hivatalnokok előléptetése. A m. kir. államasulat helybeli állomásán alkalmazott tisztviselők közül előléptek: Frank Károly teherárú feladó pénztárnok az V-ik rangfokozat 2-ik osztályából az 1-ső osztályba. Diezény János forg. hivatalnok a VI. rangfokozat 3-ik osztályából a 2-ik osztályba.

Merénylet egy ügyvéd ellen. Megdöbbentően szenecziós merényletről ad hírt szabadkai tudósítónk. Mohol bács megyei községben Stojcsity Jevtó hatvanéves bács megyei paraszt felőtte Dr. Raffay János ügyvédet, akinek valami régen húzódo pörös ügye volt. A gyilkos merényletet az ügyvéd irodájában követte el a hatvanéves öreg paraszt, miközben az ügyvéd egy írásba volt elmerülve. Stojcsityot a pör hosszadalmassága keserítette el, tegnap fölkereste Dr. Raffayt és rövid beszélgetés után hírtelen revolvert rántott elő és mellbelőtte. Az irodában még egy másik kliens is várakozott. Mészáros Ferenc gépész, a ki a lövésre nekinyugrott Stojcsitynak és torkon ragadta. A dulakodásban az öreg paraszt még egyszer lőtt s golyója a fején találta az ügyvédet. Mészáros ekkor földre teperte a merénylőt s míg küzködött vele, hogy a fegyvert kicsavarja kezéből, Stojcsity feléje is golyót röpített. Csak nagy küzdelem után tudta Mészáros kicsavarni a revolvart a gonoszlevő kezéből. A csendőrséget közben értesítették s Stojcsityot az utcán elfogták. A szerencsétlen ügyvéd sorsa iránt általában a részvét.

Utazás a természetben. Dr. Platz Bonifác, a tudós esztenczi, a szegedi tankörrel kir. főigazgatója, beesés munkával gazdagította az ifjúsági irodalmat. A főnnebbi ezimen a természet-tudományok és a földrajz körébe vágó ismeret-terjesztő közlemények egész bokrétaját gyűjtötte össze egy díszes könyvbe. A munkát Lampel Róbert könyvkereskedése adta ki. Ára 3 korona.

Érsekünk adománya Ujvidéken. Csaszka György kálcsai érsek, egy nagyszabású adományról veszünk hírt. A jöteknü érsek megvette Ujvidéken a kolostorral szomszédos Pressburger-fele házat 36.000 koronáért és oda ajándékozta az apácza-zárdának kibővítés céljából. Egyszeres-mind magára vállalta, hogy az összes átalakítási költséget a sajátjából fedezi.

Báró Vojnits István főispán esütörtökön fogadta Zomborban a bács-bodrogh-vármegyei orvosi szövetség nagyszabású küldöttségét dr. Hadzsy János elnök vezetés alatt. A szövetség, mely már eddig is nagy mértékben emelte az orvosok között az egyetértést és összehangot, ezuttal mutatkozik be a vármegye vezető férfiai előtt mint testület és kifizött nagy feladatai közül most fog a legsürgősebbek, az orvosi karra nézve legelőtőbb czélok megvalósításához. dr. Hadzsy egy szép beszéd kíséretében nyújtotta át a megyei orvosoknak memorandum alakban foglalt kívánásait. A főispán legjobb indulattal fogadta a küldöttséget s biztosította az orvosokat arról, hogy érdekükben minden tőle telhetőt meg fog tenni.

Az igazságügyminiszter a díjnyok érdekében. Többször tanujelét adta már Plósz Sándor igazságügyminiszter annak, hogy az ő ressortjában dolgozó napidíjasok érdekét szívén viseli s minden lehető elkövet helyzetük javítása érdekében. Ujabbán is rendeletet bocsátott ki az egyes járásbíróságok vezetőihez, valamint az irodaigazgatókhoz, melyben tudatja, hogy minden olyan napidíjas, ki naponta 20 oldalnál többet másol, a huszon felüli oldalakért 10 fillér külön díjazásban részesítendő. A kezeléshez beosztott napidíjasok már a 15-ik oldal után lesznek honorálva. A rendelet még több aprólékos dologról megemlékezik, melylyel az igazságügyminiszter azt akarja elérni, hogy a szorgalmasabbak, munkájukért és szorgalmukért méltánylában részesüljenek s miután ezekről kimutatás is fog felterjesztetni bizonyos időközökben: az esetleges kinevezéseknél is előnyben részesülnek.

Halálozás. Leovits Simon szabadkai kir. közjegyző f. hó 8-án 73 éves korában elhunyt. Temetése a község 3. osztályán részvéte mellett f. hó 10-én d. u. 3 órakor volt.

Hangverseny és fölolvasás Szabadkán. F. hó 21-én Lindh Marcella ének-művésznő és Kiss József a kiváló költő Szabadkán nagy művész-estélyt rendeznek.

A tanítónk öröme. Nagyon fontos ügyi rendelkezést bocsátott ki a vallás- és közoktatásiügyi miniszter, a melyet örömmel fogadtak az állami iskolás tanítónk. Ezelőtt az volt szokásban, hogy a férjhez ment tanítónő megbetegedése esetén

magá fizette a helyettesét. A miniszter most megengedte, hogy a lebetegedett tanítónk helyettesítési díját az állam terhére irassanak. A miniszter rendelete most érkezett le a kir. tanfelügyelőséghez.

Vallásos ünnepély. A bács-almási zsidó hitközség templomában e hó 10-én avatták fel Graunag Lipót b.almási malomtulajdonos és neje által egy a hitközségnek ajándékozott 500 frt. értékű pergamentra írt új töröktereket az egész hitközség jelenlétében. Az adományozó egy szívhöz szóló, kerekded beszéddel átadta a becses adományt, melyet a hitközség elnöke rövid beszédben megköszönve átvett és ünnepélyesen a frigszekrénybe helyezte. Este az adományozó vig lakomára hívta meg a hitközségi tagokat.

Motor közlekedés Apatin—Zombor és Zombor—Bezdan közt. Zombori vállalkozók engedélyért folyamodtak az alispánhoz, hogy a nevezett uton motorokosi közlekedést létesíthessenek. A kocsi 20 személyre lesz berendezve s egy óra alatt teszi meg az utat Apatin és Zombor közt. A díjak igen mérsékeltnek lesznek.

Mulatságból verekedés. Király Simon jankováci elfogatos vig hangulatban tért be a jankováci nagykorosmába, a hol is jó karcos és ezígyzene mellett vígan folyt a dárúdó. A derűs hangulat egész bajnalgig tartotta együtt a Király Simon, és ezimboráiból álló jeles kompániát. Ekkor a hegy lovától megittasult atyafiak között szóváltás kerekedett, a minek verekedés lett a folyománya, a melynek hevében Faddi István 20 éves fiatal gazda Király Simont zsebkesével életveszélyesen összeszurkálta. A csendőrök választották szét a verekedőket.

Megmérgezett kis fiú. A baja—szabadkai vasuti vonalon fekvő Csikéria községben apja megbocsájtáhatatlan gondatlanságának esett áldozatul egy tíz éves kis fiú. Pertics József ottani földművesnek ugyanis a mult szerdán dolga akadt Kumbaján, a hová tíz esztendő kis fiát is magával vitte. Dolgát elvégezvén, apa és fiu együtt betértek a nagykorosmába, a hol annyira leitták magukat pálinkával, hogy a kis fiú még aznap este alkoholemérgezés következtében kiszendvedt. A hírtelen halál gyanusnak tűnt fel, a halottkém beittolta a temetést és az esetről jelentést tett a rendőrségnek. A hivatalos boncolás megerősítette a fenti tényállást és a rendőrség az esetet a kir. ügyészséghez tette át.

Vasuti előmunkálati engedély. A kereskedelemügyi miniszter Gfrerer, Schoch és Grossmann budapesti építési vállalkozó cégnek a magyar államvasutak Bács-almás állomásától kiindulólóg Kunbaja, Tavankut, Bajmok, Pacsér, Ó-Morovieza és Ó-Szivaec községek érintésével a czég által tervezett bács-topolya—palánkai keskeny vágányu helyiérdekű vasut Cservenka állomásáig az előmunkálati engedélyt egy évre megadta.

Halálos ütés. Dautova községből jön a hír. Két gazdaember, a kik évek sora óta élnek halálos gyűlölködésben, összekerültek és az egyik agyonütötte a másikat. Kamó Mihály volt az egyik gyűlölködő gazda. A községházaról igyekezett hazafelé és a véletlen szembe hozta Varga Ferenczel, a ki neki gyűlölt ellensége volt. Az öreg Varga Ferencz ki akarta kerülni Kamó Mihályt amikor az reá kiáltott: — Menekülj, csak menekülj! És amint ezt mondotta, ugyanakkor fejére szubintott egy bottal. A bottűrés fejére Varga Ferenczet és pedig oly súlyosan, hogy az holtan esett össze. A gyilkost a szabadkai kir. ügyészség börtönébe kísérték.

A halas—b.almás—rigyczai vasut a megvalósulás stadiumába jutott. A 730 km. hosszúnak tervezett keskenyvágányu h. é. vasut a m. á. v. budapest-zimonyi fővonalán levő Halas-állomás felveteli épületével szemben építendő külön állomásból indul át és a szabadka—bajai vonalat Bács-almás mellett átszelve, a baja—zombor—ujvidéki h. é. vasut Rigycza állomásánál végződik. A vasut teljesen síkföldi jellegű, s mint keskenyvágányu vasut oleón lesz megépíthető. Legnagyobb emelkedése 6‰-ban, legkisebb sugara 100 méterben állapított meg. A sínok súlya 1375 kgr. A nyomtáv 076 m.

Hazament meghalni. Hazajött Szabadkára meghalni a fővárosból egy csodaszép asszony. Néhány hét előtt érkezett ide szülei látogatására Budapestről dr. Gyomlai Gyulának, a mintagimnázium tanárának ifjú felesége. Már hat év óta volt férjével s évenként többször meglátogatta Szabadkán lakó szüleit. Itt mindenki ismerte a sugártermetű, rózsás arcú szép asszonyt, aki a város egyik legelőkelőbb családjának gyermeke. Szinte családi vonása a Jakobesics családnak a szépség, de a delceg Jakobesics Irén valamenynien tultett szépségével. Arcának lányos üdőségén nem változtatott a hat esztendő házasság s a látszat után itélve csupa boldogság sugárzott le az arcáról. És ez a boldogság csak látszólagos volt. Mert ma már ott fekszik a szép asszony a szabadkai Mária Valéria-kórházban halalos ágyán. Golyót röpített a klasszikusan szép föbe és rettentően eloriztotta azt. A golyó nem oltotta ki életét, de borzalmas pusztítást vitt végbe rajta.

A jobb halántékán hatolt be, átszakította a szem idegeit és megakadt az orrcsontban. S hogy eltávolíthatassák a golyót, ki kellett venni jobb szemét és az orron át kiszedni a golyót. — Senki sem sejtí, hogy mi vitte Gyomlámet e vezetes tette. Hozzájáruló azí állítják, hogy a kor modern betegsége, az idegesség adta kezébe a fegyvert. Egyeb okat alig tudják adni szörnyű tettének, mert hiszen jólét és boldogság honolt nála is és egész családjában. Férjétől — ugy mondják — a legjobb egyetértésben bucsuzott el néhány hét előtt, mikor lejött szülei látogatására és még vagy három hétig szándékzott itt maradni. Anyjánál lakott és sohasem mutatott lehangoltságot. Mindig vidám volt, látogatásokat tett s egészen a legutóbbi napokig sétára is kijárt a családjával. Pár nap előtt egy kis operációján vetette magát alá. Ugyanis még Budapestben mondta férjének, hogy otthon — így nevezte szülvőrosát — a jobb kezének ujjaí között felvágatja az izületeket, mert a zongorán nem tudta átfogni az oktávot. Meg is történt a jelentéktelen műtét s háziorvosa tegnap reggel is eljött hozzá, hogy új költést tegyen kezére. Az orvos a szalóban várakozott, mert Gyomlámet anyja mondta, hogy leánya néhány perc múlva kijön, csak felöltözik. Jakobesicsné be is szólt a leányának, hogy siessen, az orvos várja, mire ez azt válaszolta: Azonnal. Alig hogy az anyja az ajtót betette, revolverlövés hangzott el s mikor berohantak a szobába, Gyomlámet vérben fekdü a földön; orrán, száján patakzott a vér s mellette hevert a revolver, amellyel életét ki akarta otítani. A lövés nem volt halálos; még élt, de beszélni nem tudott. Az orvosok tanácsára mentőkoocsin azonnal kiszállították a kórházba, ahol, mint már említettük, műtétet végeztek rajta. Az operáció nem sokat segített a bajon. Mert a golyót ugyan kivették, de a szép szem örökre elveszett s a golyó által okozott súlyos seb alighanem halálos lesz. A borzalmas eset városszerte nagy izgalmat keltett. A férjet a szerencsétlen asszony fivére értesítette az esetről, aki másnap Budapestre utazott, hogy előkészítse a borzasztó vizontlátást.

Lelekten anyja. Szinte megdöbbentő, hogy Szabadkán mennyi gyermekgyilkolásról kell megemlékezni. Az elmúlt héten három gyermekgyilkolásnak jött a rendőrség a nyomára, pénteken éjjel pedig a negyedik lelekten anyát tartóztatta le. Tumbász Ferencz kereskedőnél szolgált már két hónapja a huszonnyéves, mélykúti illetőségű Tokodi Teréz. Azt tudták, hogy a cseléd viselő, de a lebetegedés idejét nem is sejtették. F. hó 6-án, pénteken éjjel 11 óra felé zajt hallottak, s a zaj által figyelmessé téve kitekintettek az ajtón, s hallották, hogy valami nehéz tárgy hullott a peceződőrbé. Azonnal az a gyanukuj támadt, hogy a cselédleány megszült s gyermekét gyilkos szándékból dobta a peceződőrbé. Mikor Tumbász erőll meggyőződést szerzett sietett a rendőrségnek jelentést tenni, hogy a cselédje meggyilkolta ujonzuült eszedemőjét. A rendőrség a mentők kíséretében haladéktalanul a büntett elkövetésének helyéhez sietett. Mamusits Antal mentő egy lapát segítségével kiemelte a holtak vélt csecsemőt. Amikor azonban közelebből szemlélte meg, észrevette, hogy a kis gyermek gyomra még mozog, hogy még él a gyermek, jól lehet már másfél orahosszat fekdühetett a peceződőrbé. Bába-asszonyért küldtek. A bábaasszony megmosdatta a gyermeket, amiután Vujkovicz András rendőrbiztos kivitte a kórházba. Az asszonyt letartóztatták. Kihallgatása alatt azt vallotta, hogy gyermekének atyja Végel János mélykúti lakos.

Török szerencse-eredményei. Anint halljuk, a most beferezett 5-ik nagy. kir. osztálysorsjátéknál ismét igen sok és nagy nyeresémet fizetett ki veivőinek Török A. és Társa, Budapest, Váci körút 4. főáradája. Sok szív megint feledett egy nyeresémet jelentése által, de mert mégis csak sorsjátok, bizony sokaknak bele kellett törődnök, hogy ezuttal egy nyeresémetről lemondjanak. De nem szabad elesügdenni, mert a szerencse változó! Mindenekelőtt egy kis türelem szükséges hozzá és remélni kell a jövőben. A remény képezi az ember szerencséséjét, mert okvetlen ez ad buzdítást mindennapi munkássagunkhoz. Mily keserves volna sok emberre nézve a napi munka és fáradság, ha nem volna azon reményünk, hogy egyszer egy véletlen szerencse folytán gazdagon kárpótolva leszünk, hogy a későbbi években gondatlan megélhetésünk legyen. Tehát mindenki nyujtson kezét a szerencsének és ajánljuk az általunk reálisnak ismert és szerencsés Török A. és Társa főáradáját, Budapest, Váci-körút 4.

M. Kir. Mezőgazdasági Múzeum. Budapestre utazó olvasóink figyelmét felhívjuk a m. kir. mezőgazdasági múzeumra, melynek gyűjteményeit nemcsak a mezőgazdák, hanem mindazok használnak és tanulsággal tekinthetik meg, kik a mezőgazdaság vagy valamelyik ága iránt érdeklődéssel viseltetnek. E múzeumban hasznos és kártevő állatok gyűjteménye, növénytermelési, kertészeti, gyümölcsészeti, szőlészeti, állattenyésztési, baromfityényszerzési, méhészeti, selyemtermelési tárgyak, gép- és eszközmodellek, talaj- és műtrágya minták, emléktárgyak, épület-modellek,

statisztikai kimutatások stb. láthatók. A múzeum, mely a VII. ker., Kerepesi-út, 72. számú házban van elhelyezve, a hetfői és ünnepeket követő napok kivételével naponta d. e. 9 óratól d. u. 1 óráig van nyitva és látogatása ingyenes.

A fősorozás eredménye. Az idei fősorozás a Baja városi sorozó járásban f. hó 7. és 9-ik napjain hajtattott végre. 262 felhívott korosztálybeli hadköteles közül besoroztatott 107, vissza helyezettelt 70, fegyverkezeletlennek találtatott 26, mint nyilvánvalóan alkalmatlan törüllettett 4, felülvizsgálatra küldetett 3, megfigyelés végett katonai kórházba 1; távol volt, illetőleg nagyobb-részt vidéken állították 51 hadköteles.

A F. M. K. E. évnegyedes gyűlése. A Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület a napokban tartotta meg évnegyedes gyűlését Nyitraán, Thuróczy Vilmos cs. és kir. kamarás elnöke mellett, az elnökség időségi jelentése szerint, amelyet Clair Vilmos titkár adott elő, az egyesület az elmúlt negyedévben 38 óvodát tartott fenn, 2 iskolát segélyezett, 2 közkönyvtárat szerelt föl, 1 közkönyvtárat alapított s 1 vándorkönyvtárat állított föl. A tagok száma 41 rendes taggal szaporodott. A vidéki választmányok belső életében mind örövendesebb élénkség nyilvánul. A vallás- és közoktatásügyi miniszterium az 1899. évre visszamenőleg 1000 korona póttállamsegélyt s könyvtárak szervezésére külön 1000 korona államsegélyt, Darányi Ignác dr. földművelésügyi miniszter pedig három teljes népkönyvtárat engedélyezett az egyesületnek, amelyeket Hódruhánya, Nagy-Kürtös és Apáth-Maróth községek kapnak. Az igazgató választmány az elnökség előterjesztésére, Breznóbánya, Érsekújvár és Lőcse városokban szervezendő közkönyvtárak számára egy-egy teljes Jókai kiadást engedélyezett. A Semberi-hagyaték ügye egyezkedés tárgyát képezi s miután a kezdeményezés az övezgy és a kiskorú örökös részéről történt, alapos a reményesség, hogy kedvező megoldásra is fog vezetni. A Karácsonyi gróf-féle 20000 koronás alapítvány alapító oklevelét be fogja mutatni gr. Karácsonyi Jenőnek s hozzájárulása után fölterjeszti a belügyminiszteriumhoz, jóváhagyás végett. Thuróczy Vilmos elnöknek a gyűlés az alapítvány kieszközöléséért jogyzókönyvi köszönetet szavazott. Az egyesületnek az év első negyedében 19,103 k. 70 fillér, bevétel és 18,172 k. 20 fillér kiadása volt. Nagy lelkesedéssel vette tudomásul a gyűlés a miniszter-elnökség leiratát, mely tudatja, hogy a Pelsőge, a király és az egyesület védnöke, József főherceg ö Pelsőge az egyesület 1890—99. évi jelentéseit a családi hitbizonymányi könyvtár számára elfogadták s az egyesületnek legfelsőbb köszönetüket fejezték ki. Végre elhatározta a gyűlés, hogy Zólyom sz. kir. város vendégszerető meghívását elfogadja s ez évi nagygyűlést Zólyomban tartja meg.

Köszönetnyilvánítás.

Mindama barátaink és ismerőseink, kik felejtethetetlen megboldogult férjem, illetve szeretett atyánk elhunytalkalmából részint élőszóval, részint írásban kegyeskedtek fájaldalmunkban résztvenni, vagy a temetésen való személyes megjelenésükkel is igyekeztek bánatunkat enyhíteni, fogadják e helyről is úgy a magunk, mint egész családunk nevében legmélyebb köszönetünket.

özv. Fehér Lőrinczné
és családjá.

CSARNOK.

Hír és dicsőség... .

Hír és dicsőségre
Egykor hej, de vágytam,
A babért elnyerni
Volt a legszebb álmam!
Múlt az idő, s most már
Nyugodtak az álmok,
Hír és dicsőségre
Többé már nem vágyok.

Hír és dicsőségre
Ugyan miért vágytam?
Van kis feleségem,
Aranyos kis lánykám . . .
Mikor velük úgy is
Teljes boldogsága —
Hír és dicsőségre
Lelkem miért vágya?

Cserjesi Károly.

V I S I O.

Írta: Irene.

... Szirten állok magasan, a hová emberi szem föl nem tekinthet, a hol nem létezik kivülem senki és semmi. Alattam szédületes mélység, melybe ha letekintek, szemem káprázik, öntudatom elhagy. — Nagy fekete felhők jönnek szelvéssz gyorsasággal, sítit a szél, villámok cikáznak és a menny dörgése olyan sikeltő.

A szirt alatt zugó, vad folyó hullámai susorgó habot vernek, a mely szelfrecesen mindenfelé, de életet nem ad, mert a folyó vize éget, mint a lava. És a völgy a melyben magának medret ás, oly kopár, oly kihalt! Fű nem zöldül, virág nem nyílik, nem mosolyog; a fák aszott törzsek, a melyekről a levél rég lehullott.

Szívem úgy faj, úgy sajog, ha e sávár pusztaságot látom. — Nap itt nem világít, nem küld életet sugarokat e haldokló vidékre.

Lelkembem és körülöttem sötétség van.

Ez a kétségbeesés országa.

Oh mily borzasztó, mily rémes ez ország. Lelkem futni szeretne innen, el-el oda, ahol minden el, minden mosolyog.

De nem lehet, körülöttem nincs menekvés, mert ha mozdulok, — a mélysebbe bukom.

Mit vétettem, hogy egyedül lakom a kinek ez országában?

Hirtelen vakító villám hasítja át az eget, utána eselen esattan és egy hirtelen szélroham eloszlatja az áthatlan sötétséget.

Derengeni kezd és a sötétség helyébe felhomály lep.

Oh báresak tudom éjben maradtam volna egyedül kintő gondolataimmal! —

Lepillantok a szirtiről.

A völgy két óriási meredek sziklás hegység közé van szorítva s az ut e völgybe két szűk hegyszoroson keresztül vezet két ellenkező oldalról.

A völgyben nagy sziklák és gödrök vannak; denevérek repkednek, baglyok hühognak és sárkányok tüzes leheletükkel tikkadtá, fulasztóvá teszik a levegőt.

És e völgyben — emberek vannak!

Vadul futnak össze — vissza, majd a sziklákba botlanak, majd a gödrökbe esnek; továbbadásuk esupa vergődés.

A szorosokon keresztül mindig újabbak és újabbak érkeznek, fiatalok és öregek egyaránt. Areak rémes, szemük vadul tekint, hajuk zilált — lelkük kihalt.

Ez emberek közt ismerősekre akadok.

Itt egy apa jön, a ki elbukott fiát keresi. Kiáltoz utána, egyre fut s egyre bukik; nem tekinthet fáradt tagjait, vérző lábait és a sajtó sebeket, neki csak eltévedt gyermeke kell.

Nyomban egy kétségbeesett alak követi, a ki pisztolyt szorit göresösen a markába, Szerencsétlen, elvesztett pénzt keresi, különben családja nyomorban tengődik, elpusztul.

Amolt a lavafolyó partján egy ifju és egy lányka tartják egymást átölelve s azon látszanak gondolkodni, vajjon nem volna-e jobb itt e tűzben elégni együtt, mint élni — egymástól különválva? Asszonyok és férfiak össze-vissza tolongnak, síkoltoznak, jajveszékelnak.

Ehangok fülemig hatnak el és lelkemet sebzik. Tehát nem vagyok itt egyedül? . . .

Oh ez a tudat nem vigasztal, mert a kik előttem vergődnek, nem boldogabbak mint én. Azo is menekülni szeretnecnek, de a mint az ország határához érnek, ismét visszatévednek a sötét, szik völgybe.

Tehát nincsen számunkra menekülés? . . .

Föltekintek. Fénylő pont közeledik a völgy felé, a homály oszladozik és gyenge fény árad e vidékre. — A fényes csillag mind jobban és jobban nagyobbodik, míg végre dicsfénytől körözött női alak bontakozik ki belőle.

Karesu termetét lenge fátyol fedi, fehér vállaira sötét haj hull alá, arca atszellemült és szeméből végtelen jóság és bizalom sugárzik.

Ez alakot már láttam valamikor messziről, homályosan.

Az emberek oda lent nem küzdenek, nem vergődnek tovább, mindnyájan a magasba tekintenek.

Pillanatnyi esend következik. Azután megszólal a női alak lágy csengő hangon:

Boldogtalan emberek! ne panaszkodjatok, ne jajveszékéljetelek: a fájdalom nem tart örökké, ez ország nem lesz mindenkoron lakóhelyetek. Én kivezetlek benneteket egy szép és jobb házba, a hol a fájdalom örömmé, a kétségbeesés bizalomná, a gyűlölet rokonszenvé változik. — Tekintsetek fel reám, bizzatok bennem, kövesetek engem s többé nem vergődök e szomorú országban, mert én vagyok — a hit, a remény, és a szeretet . . .

Hirdetések.

1900. évi 17770. számhoz.

Bérleti hirdetmény.

A magyar vallás-alap tulajdonát képező s közigazgatásilag Bács-Bodrogh vármegyébe kebelezett Mélykút községhez csatolt pusztá Tinójárás következő részletei, u. m.:

I. számú	825 ²⁸ / ₁₁₀₀
II. "	789 ⁶⁰² / ₁₁₀₀
VIII. "	774 ⁶⁴⁷ / ₁₁₀₀ és
IX. "	842 ⁶⁶⁸ / ₁₁₀₀

(1100 □-öles) hold kiterjedésben az alulirt miniszterium IX. ügyosztályában 1900. évi május hó 8-án tartandó nyilvános zárt-ajánlatú versen útján 1900. évi november hó 1-től 1922. évi október hó 31-ig terjedő 22 évre haszonbérbe fognak adni.

Az egy-koronás bélyeggel s a verseny-tárgyalási feltételekben megállapított bánat-pénz letételét igazoló pénztári nyugtákkal ellátott ajánlatok a fent kitett nap déli tizenkét órájáig az alulirt miniszterium segéd-hivatalainak igazgatóságánál nyújthatók be.

A részletes bérleti-és versenytárgyalási feltételek a fentérintett igazgatóságnál, a közalapítványi gazd. felügyelőségénél, Czegléden és a közalapítványi ispánságnál Mélykúton tekinthetők meg.

Bpsten, 1900. évi márczius hóban.

Vallás- és közoktatásügyi m. kir.
Miniszterium.

1061. sz.
tk. 1900.

Árverési hirdetményi kivonat.

A bács-almási kir. járásbíróóság mint tkvi hatóság részéről közhírré tétetik, miszerint a b.almási kir. bíró-ság mint hagyatéki bíróságnak 1899. Ó. 30/b. sz. a. kelt végzése alapján néh. Bogdán István és neje Misák Verona hagyatéki ügyében a végrehajtási árverés joghatálával bíró árverés, továbbá csatlakozott Szirátzky Bondor János mélykúti lakosnak 266 kor. tölke s jkaiból álló követelések kielégítése végett az 1881. évi I.X. t.-sz. 144. és 146. §§-ai értelmében a szabadkai kir. törvényszék területén lévő a b.almási kir. bíró-sághoz tartozó és a jankováci 3380. sz. betétben foglalt A. I. 1—2. sor 5551, 5552. hrsz. alatti szőlőnek Bogdán Istvánt és nejét Misák Veronát illető felelőre 450 kor. leltári becsérték mint kikiáltási árban, — ugy a mélykúti 161. sz. betétben foglalt A. I. 12. sor 432, 433. hrsz. alatti egész házra és btelelekre 750 kor. leltári becsérték mint kikiáltási árban ezenem elrendeltetik és a jankováci ingatlanra nézve Jankovác községi házával leendő megtartására 1900. évi május hó 4-ik napjának d. e. 9 órája, a mélykúti ingatlanra nézve pedig Mélykút község házával 1900. évi május hó 4-ik napjának d. u. 3 órája kikiáltetik, mely alkalommal a jelzett ingatlanok a kikiáltási áron alul is eladattai fognak.

Árverezők tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes papírban a kikiáltótnak átadni.

Vevő köteles a vételárat három egyenlő részletben és pedig az első részletet az árverés jogerőre emelkedésétől számított 30 nap, a másodikat 60 nap, a harmadikat 90 nap alatt az árverés jogerőre emelkedésétől számított 5% kamatokkal együtt a szabadkai m. kir. adó-hivatalba lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni. A részletes árverési feltételek a hivatalos órák alatt a tkvi hatóság irattárában és Jankovác és Mélykút községi házával megtekinthetők.

A kir. bíróóság mint tkvi hatóság.

Bács-Almásán, 1900. évi márczius hó 20-ik napján.

Ficzere,
kir. albiró.

Sensatio! Sensatio!

40% árengedmény.

Hatóságilag engedélyezett végleges végeladás

Van szerencsém a nagyerdemű közönség szives tudomására hozni, hogy 37 év óta fennálló

divat-, rövid- és diszmu-áru
üzletemet

teljesen felozlatom, ennélfogva

hatóságilag engedélyezett végleges

NAGY VÉGELADÁST

rendezek,

melyre a n. é. közönség figyelmét felhívni bátorodom.

Az összes bolti berendezés és állványok jutányos áron eladatnak.

A nagyerdemű közönség pártfogását kéri

Sternberg M.

Sensatio! Sensatio!

40% árengedmény.

Le Griffon

valódi francia

szivarkapapír és hüvely.

Kapható minden jobb kereskedésben.

Ház eladás.

A néh. Dr. Lemberger Henrik-féle Haynald-utczai ház
szabad kézből eladó.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

1366. szám.

tkv. 900.

Árverési hirdetmény.

A bajai kir. tkvi hatóság ezemel közhírré teszi, hogy az árverést **Dr. Bruck Samu** bajai ügyvéd által képviselt **Schönstein Mór** bajai lakos végrehajthatónak **Boros Jánosné Kucséra Anna** bikityi lakos ellen 286 korona tőke követelés ennek 1897. évi december hó 12-étől járó 6% kamatai 146 korona 12 fl. megállapított költség és 12 korona ezuttali és a még felmerülő költségnek, — továbbá esatlakozott Reich Bernát 22 korona és járulékaik és a bikityi 688. sz. betétbeni ingatlanra esatlakozott Dely Géya bajai végrehajtható 92 kor és 96 fillér és járulékaik kiélegítése végett az 1881. évi LX. t. cz. 144. és 146. §-ai értelmében a szabadkai kir. törvényszék területén lévő a bikityi 688. sz. betétben A. I. 1—2. sorsz. 1265/4. és 1265/5. hrsz. ingatlanra 992. korona, — és 2.) a bikityi 470. sz. betétben A. I. 1—2. sorsz. 2081/1. és 2081/2. hrsz. jelenleg Boros Mária nevén álló ingatlanra 2 korona 98 fillér kikiáltási áron ezemel elrendeltetik és annak a Bikityi község házánál leendő megtartására az 1900. évi május hó 5-ik napjának délelőtt 10 órája kizüzetik, mely alkalommal a jelzett ingatlan a kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezők tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes papírban a kiküldöttnek átadni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni. A részletes árverési feltételek a hivatalos órák alatt a tkvi hatóság irattárában és Bikityi község házánál megtekinthetők.

A kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

Baján, 1900. évi február hó 5-ik napján.

TEMMER
kir. aljbíró.

17901. szám.

tkv. 899.

Árverési hirdetmény.

A bajai kir. jbiróság mint tkvi hatóság részéről közhírré tétetik, miszerint **Allaga Ottó** bajai ügyvéd által képviselt **Bajai takarékpénztárnak** végrehajthatónak — **Porkoláb István** szeremei lakos ellen az árverés 1075 frt 05 kr. tőke követelés és ennek 1899. évi december hó 21-ik napjától járó 8% kamatai 14 frt 65 kr. ezuttali és a még felmerülő költségnek, — továbbá esatlakozott Hildensztáb Rudolf bajai lakosnak 500 frt. és Hildensztáb Emma férj. Kerekes Albinnának 42 frt. tőke és járulékaik kiélegítése végett az 1881. évi LX. t. cz. 144. 146. és 156. §-ai értelmében a szabadkai kir. törvényszék területén lévő a szeremei 71. sz. tkjvben A. I. 7. sor 2486. hrsz. alatt foglalt és Porkoláb János és István tulajdonát képező ingatlanra 63 frt., a szeremei 577. sz. tkjvben A. I. 1—7. sorsz. a foglalt és Porkoláb István tulajdonát képező ingatlanra 207 frt. és a szeremei 807. sz. tkjvben A. I. 1 sorsz. alatt foglalt és Porkoláb István, Körösi Bálint és Jusztina tulajdonát képező ingatlanra 73 frt. kikiáltási áron ezemel elrendeltetik és annak a Szeremei község házánál leendő megtartására az 1900. évi április hó 30-ik napjának délelőtt 10 órája kizüzetik, mely alkalommal a jelzett ingatlan a kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezők tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes papírban a kiküldöttnek átadni.

Vevő köteles a vételárat három egyenlő részletben és pedig az első részletet az árverés jogerőre emelkedésétől számított 30 nap, a másodikat 60 nap, a harmadikat az árverés jogerőre emelkedésétől számított 90 nap alatt 5% kamatokkal együtt a bajai m. kir. adóhivatalba fizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

A részletes árverési feltételek a hivatalos órák alatt a tkvi hatóság irattárában és Szeremei község házánál megtekinthetők.

Kir. járásbiróság mint tkvi hatóság.

Baján, 1900. évi január hó 19-én.

TEMMER,
kir. aljbíró.

802. szám.

tkv. 900.

Árverési hirdetmény.

A bajai kir. jbiróság mint tkv. hatóság ezenel közhírré teszi, hogy az árverést **Dr. Neu József** bajai ügyvéd által képviselt **Somódy Márton** bajai lakos végrehajthatónak **Waldfogel János** bajai lakos molnár ellen 29 kor 20 fl. és 14 korona 30 fillér ezuttali és a még felmerülő költségnek kiélegítése végett az 1881. évi LX. t. cz. 144. és 146. §-ai értelmében a szabadkai kir. törvényszék területén lévő 1.) a bajai 2766. sz. betétben A. I. 1. sorsz. 318. hrsz. 559. sz. házass. btelekre, mely Homokváros Vám-utczában fekszik 1440 kor. kikiáltási áron azzal, hogy Jozsif Nagy Katalin javára C. 1. sorsz. a. bekebelezett szolgálmi jog az árverés által nem érintetik, — 2.) a bajai 2745. sz. betétben A. I. 1—2. sorsz. felében Waldfogel János másik felében Dobokai Mária nevére írt 6420. és 6421. hrsz. városi erdőben fekvő szőlőre illetve szántóra az 1881. LX. t. cz. 156. §. a.) pontja alapján egzésben 316 korona kikiáltási áron ezemel elrendeltetik és annak a kebelbeli tkvi árverési helyiségében (Mikolies-féle ház) leendő megtartására az 1900. évi május hó 7-ik napjának delután 3 órája kizüzetik, mely alkalommal a jelzett ingatlan a kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezők tartoznak kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes papírban a kiküldöttnek átadni.

Vevő köteles a vételárat három egyenlő részletben és pedig az első részletet az árverés jogerőre emelkedésétől számított 30 nap, a másodikat 60 nap, a harmadikat 90 nap alatt az árverés jogerőre emelkedésétől számított 5% kamatokkal együtt a bajai m. kir. adóhivatalba fizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

A részletes árverési feltételek a hivatalos órák alatt a tkvi hatóság irattárában és Baja város kapitányi hivatalánál megtekinthetők.

A kir. járásbiróság mint tkvi hatóság.

Baján 1900. évi február hó 5-ik napján.

Temmer,
kir. aljbíró.

Sensatio! Sensatio!

40% árengedmény.

Le Griffon

valódi francia

szivarkapapír és hüvely.

Kapható minden jobb kereskedésben.

Ház eladás.

A néh. Dr. Lemberger Henrik-féle Haynald-utczai ház
szabad kézből eladó.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

1366. szám.

tkv. 900.

Árverési hirdetmény.

A bajai kir. tkvi hatóság ezemel közhírré teszi, hogy az árverést **Dr. Bruck Samu** bajai ügyvéd által képviselt **Schönstein Mór** bajai lakos végrehajthatónak **Boros Jánosné Kucséra Anna** bikityi lakos ellen 286 korona tőke követelés ennek 1897. évi december hó 12-étől járó 6% kamatai 146 korona 12 fl. megállapított költség és 12 korona ezuttali és a még felmerülő költségnek, — továbbá esatlakozott Reich Bernát 22 korona és járulékaik és a bikityi 688. sz. betétbeni ingatlanra esatlakozott Dely Géya bajai végrehajtható 92 kor és 96 fillér és járulékaik kiélegítése végett az 1881. évi LX. t. cz. 144. és 146. §-ai értelmében a szabadkai kir. törvényszék területén lévő a bikityi 688. sz. betétben A. I. 1—2. sorsz. 1265/4. és 1265/5. hrsz. ingatlanra 992. korona, — és 2.) a bikityi 470. sz. betétben A. I. 1—2. sorsz. 2081/1. és 2081/2. hrsz. jelenleg Boros Mária nevén álló ingatlanra 2 korona 98 fillér kikiáltási áron ezemel elrendeltetik és annak a Bikityi község házánál leendő megtartására az 1900. évi május hó 5-ik napjának délelőtt 10 órája kizüzetik, mely alkalommal a jelzett ingatlan a kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezők tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes papírban a kiküldöttnek átadni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni. A részletes árverési feltételek a hivatalos órák alatt a tkvi hatóság irattárában és Bikityi község házánál megtekinthetők.

A kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

Baján, 1900. évi február hó 5-ik napján.

TEMMER
kir. aljbíró.

20% engedményt kap mindenki.

GUMMI

és halhólyag, az egyedüli legbiztosabb, legmegbízhatóbb és teljesen ártalmatlan, gyorsan és könnyen alkalmazható **óvszer** férfiak és nők részére. Ára tucatonként eredeti párisi minőségben frt 1.—, 2.—, 3.—, 4.—, 5.—, 6.—, 7.— és frt 8.—, Bouts americ. tucatzaja frt 3.—, 4.— és frt 5.—, Női óvszerek: Hasse tanár-féle frt 2.—, Mensinga tanár-féle frt 2.50, dr. Earlet-féle frt 3.— darabonként. Ezen női óvszerek százszor is használhatók.

Hölgy szivacsok, valódi párisi, tucatonként frt 2.—, 3.—, 4.—, 5.— és frt 6.—

Diana öv havi kötő nőknek, legjobb a világon, drbja frt 2.50.

Kimerítő árjegyzék zárt borítékban ingyen és bérmentve. Megrendeléseket pontosan és diszkrétan eszközöl utánvét mellett vagy a pénz előleges beiktatása után

J. REIF,
Bécs, Brandstätte 3.
1881-ben alapított hírneves higieniai specialista ezég.

ki e hirdetésre hivatkozik!

VÉGELADÁS.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a városi palotában lévő

**ARANY-, ÉKSZER- ÉS
ÓRÁS ÜZLETEMET**
véggép felozlatom, ennélfogva

NAGY VÉGELADÁST

rendezek, mely alkalommal az összes áruk mélyen leszállított áron adatnak el.

Végeladásom csak április hó végéig tart.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, maradtam kiváló tisztelettel

RÁKOSI LIPÓT
UTÓDA.

17269. szám.
tkv. 899.

Árverési hirdmény.

A bajai tkvi hatóság ezennel közhírré teszi, hogy az árverést Dr. Balassa Armin szegedi ügyvéd által képviselt a Bécsi biztosító társaság szegedi főügynöksége végrehajtatonak Palásti Antal dautovai lakos elleni végrehajtási ügyben 9 kor 14 fill. tőke követelés ennek 1899. évi szeptember hó 1-ső napjától járó 6% kamatai 51 kor 74 fillér megállapított és 17 kor 90 fillér ezuttali és a még felmerülő költségeknek kielégítése végett az 1881. évi LX. t.-cz. 144. és 156. §§-ai értelmében a szabadkai kir. törvényszék területén lévő a dautovai 367. sz. betétben A. I. I. sorsz. 468. hrsz. és 495. ö. i. sz. házas beltelekre 800 korona kikéltési árban ezennel elrendeli és annak dautova község házában leendő megtartására az 1900. évi április hó 23-ik napjának u. e. 10 óráját kitűzi, mely alkalommal a jelzett ingatlan a kikéltési áron alul is eladatni fog.

Árverezők tartoznak a kikéltési ár 100%-át készpénzben vagy ovadékképes papírban kikéldöttnek átadni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

A részletes árverési feltételek a hivatalos órák alatt a tkvi hatóság irattárában és Dautova község házában megtekinthetők.

A kir. jbróság mint tkvi. hatóság.
Baján, 1900. évi január hó 19-ik napján.

TEMMER
kir. albró.

Tiszteletet annak, akit megillet.

Wilhelm Ferencz gyógyszerész unak Neunkirchenben Bécs mellett 1897. aug. 11-iki kelettel a következőket írják:

Körülbelül 70 éves vagyok és 10 év óta szenvedek ízületi rheumában és aranyeres bántalmakban anélkül, hogy bajomat orvosolni tudták volna. Csakis az Ön **Wilhelm-féle anthiartritikus antirheumatikus vértisztítótheája** gyógyított meg rövid 3 heti használat után. Köszönetet mondok Önnek és grófnőnek, akinek tudósítását a lapokban olvastam.

Teljes tisztelettel

Ackermann Keresztély
tőkepénzes.

Altona, Hamburg mellett Reichenstrasse 6.

**Richter-féle
Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.**

Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalom-össillapító bedörzsöléséknél alkalmaztatik köszvénynél, csúznál, tagzsággatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment. elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerertárban készletben van; főraktár: **Török József** gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisebbbértékű utánzat van forgalomban. **Ki nem akar megkárosodni,** az minden egyes üveget „Horgony” védjegy és Richter czéggeljegyzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és társa, Rudolfslatki cs. és kir. udvari szállítók.



Házladás.

Baján a Péter-Pál utcában 446-ik szám alatt lévő házam **szabad kézből eladó.**

Özv. Kapots Istvánné, Kismészárszék-utca 181.



Az összes 50,000 nyeremény **JEGYZÉKE.**

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

1.000.000 korona.

A nyeremények részletes beosztása a következő:

Készpénzben fizetendő.		jutalom nyer. á	Korona
1	1		60000
1	1		40000
1	1		20000
2	1		10000
1	1		9000
1	1		8000
1	1		7000
2	1		6000
1	1		4000
5	1		2000
1	7		2000
7	3		1500
31	67		1000
67	3		500
3	3		300
432			200
763			100
1238			50
90			30
31700			20
3900			17
4900			13
50			10
390			8
2900			4

50,000 nyer. és jut. **13.160,000** összegben

Nyujtsunk kezet a szerencsének!

Már sokan szerencsések lettek egy nálunk vásárolt sorsjeggyel!

Az egész világban a legnagyobb esélyekkel bíró m. kir. szabad. osztálysorsjáték legközelebb újból megkezdődik.

100,000 sorsjegyre 50,000

pénznyeremény jut, tehát az oldaltálló nyereményjegyzék szerint a sorsjegyek felét pénznyereménnyel húzzák ki és egy külföldi sorsjáték sem képes aránylag ily nagy nyereményeket felmutatni, mint a mi magyar osztálysorsjátékunk.

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

egy millió korona.

Egészben tizenhárom millió 160.000 korona lesz kihuzva és az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.

Az eredeti sorsjegyek a tervezési árai az I. osztályhoz:

egy nyolczad (1/8) frt —.75 vagyis 150 korona
egy negyed (1/4) frt 1.50 vagyis 3.— korona
egy fél (1/2) frt 3.— vagyis 6.— korona
egy egész (1) frt 6.— vagyis 12.— korona

utánvét mellett vagy az összeg előzetes beküldése ellenében. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre

folyó évi április hó 21-ig,

kérünk hozzájuk beküldeni.

Török A. és Tsa.

— B-NKHAZ —

Budapest, V., Váci-körút 4 a.

Sok és nagy nyereményt fizettünk már ki vevőknek: és pedig rövid idő alatt körülbelül három millió koronát.

Rendelőlevél levágandó Török A. és Társa főelárusítók Budapest.

Kérek részemre I. osztályu magy. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget kor. összegben, { utánvételezni kérem } A nem tetsző törlendő.
postautalvánnyal küldöm.

Pontos cím.

Kazal József könyvnyomdája
Baján.

Mindenemű könyvnyomdai munkák a legszebb kivitelben elvállaltatnak u. m. könyvek, folyóiratok, ügyvédi és kereskedemi nyomtatványok, **névjegyek, eljegyzési kártyák** báli és esketési meghívók, gyászjelentések, falragaszok, számlák, körlevelek stb.